
PG/2025/ 457201   del 19/05/2025

CONSIGLIO MUNICIPALITÀ 9 – SOCCAVO, PIANURA

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL GIORNO 21 marzo 2025

L'anno 2025, addì 21 del mese di marzo, convocato nei modi di legge alle ore 12:00, si riunisce il
Consiglio di IX Municipalità, in piazza Giovanni XXIII n.2. Alle ore 12:45, si apre il Consiglio per
la trattazione dei seguenti argomenti iscritti all'Ordine del Giorno, debitamente pubblicati all'Albo
Pretorio:

1. Estensione raccolta porta a porta

2. Sito di trasbordo Pianura

3. Problematica spazzamento IX Municipalità

Presiede la seduta il Presidente della Municipalità 9, avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della IX Municipalità, dott.ssa Antonietta Agliata. 

Sono presenti gli Assessori Tommaso Nugnes e Marco Lanzaro.

Il Presidente Saggiomo dà il benvenuto ai Consiglieri e invita il Segretario a procedere all'appello
nominale degli stessi.

Risultano presenti i Consiglieri:

Baiano Angela - Bianchimani Roberto - Birra Giorgio - Curcio Massimo - Di Costanzo Luca -
Di Gennaro Valentina - Di Martino Antonio - Gelormini Mario - Izzi Elio - Lezzi Maurizio -
Lo Giudice Giovanna - Luongo Franco - Mangiapia Giovanni  - Mazziotti Mario - Patierno
Ugo  -  Ragno  Assunta  -  Romano  Agostino  -  Sanges  Salvatore  -  Tirelli  Fabio  -  Varchetta
Vincenza - Zecconi Luigi 

Risultano assenti i Consiglieri:

Bassano  Federica  -De  Giulio  Teresa  -  De  Simini  Antonio  -  Gaetano  Giuseppe  -  Monaco
Patrizia - Palmese Salvatore - Petra Valerio - Pisano Roberto - Valentino Mattia  

Risultano presenti  21 Consiglieri più il Presidente, pertanto, la seduta è valida. 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Romano, Gelormini, Tirelli.

I lavori iniziano con la trattazione del primo punto all’Ordine del Giorno.

Il  Consigliere Di Costanzo legge il  documento presentato dalla  III  Commissione il  15/01/2025
relativo all’estensione della raccolta porta a porta.
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Il  Consigliere  Bianchimani  sottolinea  l’esigenza  della  razionalizzazione  delle  postazioni  dei
cassonetti e riferisce che si era chiesto un confronto congiunto con i vertici ASIA per discutere
anche delle fototrappole e delle varie criticità.

Il Consigliere Bianchimani invita il Presidente a indirizzare una nota a: Assessore De Iesu, ASIA,
Assessore  Santagada  e  Polizia  Ambientale  in  cui  si  faccia  presente  che,  sul  territorio,  vi  sono
postazioni  in  cui  viene  sversato  di  tutto  a  causa  dell’aumento  del  numero  delle  attrezzature.
Bianchimani afferma che il Patto Terra dei Fuochi è ancora in vigore e si domanda come mai non
viene rispettato in questo territorio: propone di discutere anche di questo durante il Consiglio con
gli Assessori De Iesu e Santagada.

Il Presidente invita il Consigliere a reperire una documentazione specifica relativa al Patto Terra dei
Fuochi, foto e altro materiale per poter poi scrivere una nota al Prefetto e agli Assessori De Iesu e
Santagada.

Il  Consigliere  Birra  afferma  che  è  necessario  capire  se  si  effettuerà  il  porta  a  porta
contemporaneamente  su  tutto  il  territorio  o  in  maniera  graduale.  Dichiara  di  essere  favorevole
all’isola  di  trasbordo in  quanto,  in  questo modo,  non ci  sarebbero più batterie  di  cassonetti.  Il
Consigliere sostiene che è necessario chiedere l’estensione della raccolta porta a porta su tutto il
territorio per garantirne il decoro e che è opportuno, da parte di ASIA, attivare quanto prima un
programma.

Il Consigliere Luongo dichiara che occorre uno studio di fattibilità per attuare il porta a porta e che
l’attuale  Carta  dei  Servizi  non  è  sufficiente.  Riferisce  che,  durante  la  Commissione  con  il
Responsabile, dott. Esposito, era emerso che esistono strade di interesse turistico o culturale e altre
“periferiche”: Luongo afferma che la Carta dei Servizi deve essere applicata ovunque. Inoltre, il
Consigliere  sostiene  che  ASIA dovrebbe  fornire  dati  utili  per  capire  gli  strumenti  e  i  soldi  a
disposizione e gestire in modo efficiente la situazione, attuando gli opportuni interventi.

Il Consigliere Zecconi dichiara di non essere contrario all’idea di un sito di trasbordo, ma di esserlo
per  l’area  in  via  Picasso,  in  quanto vi  sono delle  scuole.  Ricorda che quella  localizzazione fu
definita dalla scorsa Consiliatura e che, a quel tempo, il Consiglio non deliberò nulla in merito.

Il  Presidente  spiega  che,  all’epoca.  fu  fatto  un  approfondimento  con  l’Assessore  Mancuso  per
discutere della questione e che è un’attività che ha riguardato l’Amministrazione Comunale e non la
Municipalità.

Il Consigliere Zecconi chiede la documentazione relativa a quanto accaduto.

Il Consigliere Bianchimani si dichiara favorevole a un’isola di trasbordo a Soccavo, proponendo di
redigere una nota, da indirizzare all’Amministrazione Centrale, in cui si faccia presente che, se si
sversassero materiali provenienti da altre Municipalità, se non venisse rispettata la pulizia o se fosse
presente percolato, l’area dovrebbe poi chiudere.

Alle ore 13:14 entra il Consigliere Petra Valerio.

Il Consigliere Di Costanzo legge un documento del Movimento 5 Stelle del 28/02/2022, inviato al
Presidente e all’Assessore Mancuso, in cui si chiede un dibattito consiliare relativamente all’area
trasbordo in via Picasso e che evidenzia il pericolo per la salute pubblica e la richiesta che le attività
si svolgessero in maniera idonea con il rispetto di tutte le norme quali il corretto mantenimento del
sito,  la presenza di  rifiuti  provenienti  esclusivamente da Soccavo e Pianura,  l’assenza di  rifiuti
indifferenziati ecc... Di Costanzo specifica che, nell’ultima parte del documento, si fa riferimento al
piano regolatore e che, in quell’area, avrebbe dovuto esserci un palazzetto dello sport. Ora ribadisce
quanto espresso in quel documento.
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Chiede  un  aggiornamento  per  capire  se  vi  sono novità  e  un  nuovo Consiglio  con la  presenza
dell’Assessore Santagada e della Polizia Locale.

Il Presidente suggerisce una richiesta di accesso agli atti al Servizio Verde della città e ad ASIA
Napoli, affinché inviino la documentazione relativa agli aggiornamenti. È d’accordo con la richiesta
di Consiglio, presso la sede di via Verdi.

Il  Consigliere  Gelormini  interviene  e  domanda:  “Oggi  siamo  veramente  sicuri  che  la  raccolta
differenziata porti benefici? E l’estensione del porta a porta?” Il Consigliere Gelormini afferma che,
la raccolta porta a porta, per come è sviluppata, non porta decoro e fa presente che esistono anche
altre metodologie di raccolta (cita l’inceneritore di Acerra). Afferma di non essere sicuro che il porta
a porta dia benefici, giudicando i risultati.

L’Assessore Nugnes spiega che, in tutte le metropoli mondiali, esiste la raccolta differenziata che
prevede che, ogni giorno, si ponga una tipologia di rifiuto in strada. Spiega che l’inceneritore non è
un  metodo  idoneo  in  quanto  non  è  possibile  bruciare  sostanze  tossiche  miste  a  spazzatura.
L’obiettivo,  prosegue  l’Assessore,  è  fare  la  raccolta  differenziata,  in  modo  che  ASIA produca
un’entrata.

Il Consigliere Gelormini afferma che sarebbe opportuno che un Comune avesse due tipi di bilancio:
uno economico e uno sociale e che il ruolo di un Consigliere è quello di fare in modo che i servizi
migliorino e che si garantisca benessere ai cittadini.

Alle ore 13:33 esce il Consigliere Di Gennaro Valentina.

Il Consigliere Lezzi sostiene che migliorare la differenziata vuol dire migliorare un servizio ma che,
con  tutti  gli  sforzi,  i  risultati  sono  comunque  molto  scarsi.  Afferma  che,  ad  oggi,  la  raccolta
differenziata a Napoli è totalmente fallita e che il territorio ha un disservizio. 

Alle ore 13:40 entra il Consigliere De Simini Antonio.

Il Consigliere Lezzi si dichiara contrario al sito di trasbordo in quell’area sottolineando che, ad
oggi,  dissente  da  questa  scelta.  Propone  di  verificare  le  condizioni  di  ASIA relativamente  alla
raccolta differenziata.

Alle ore 13:43 escono i Consiglieri Lezzi Maurizio e Sanges Salvatore.

Il Consigliere Zecconi chiede che sia verificato il numero legale dopo l’intervento del Consigliere
Di Martino.

Il Consigliere Di Martino dichiara di non essere d’accordo al trasbordo in quell’area.

Alle ore 13:47 esce il Consigliere Lo Giudice Giovanna.

Si procede alla verifica del numero legale.

Risultano presenti i Consiglieri:

Baiano Angela - Bianchimani Roberto - De Simini Antonio - Di Costanzo Luca - Di Martino
Antonio  -  Gelormini  Mario  -  Luongo  Franco  -  Mangiapia  Giovanni  - Mazziotti  Mario  -
Patierno Ugo - Petra Valerio - Romano Agostino - Tirelli Fabio - Varchetta Vincenza
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Risultano assenti i Consiglieri:

Bassano Federica - Birra Giorgio -.Curcio Massimo - De Giulio Teresa - Di Gennaro Valentina
- Gaetano Giuseppe - Izzi Elio - Lezzi Maurizio - Lo Giudice Giovanna - Monaco Patrizia -
Palmese Salvatore - Pisano Roberto - Ragno Assunta - Sanges Salvatore - Valentino Mattia
Zecconi Luigi 

Risultano presenti 14 Consiglieri: alle ore 13:49 il Consiglio cade per mancanza del numero
legale.

                   Il Segretario                                                                                               Il Presidente      
         Dott.ssa Antonietta Agliata                                                                        Avv. Andrea Saggiomo
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